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relor, poate fi recunoscută întrucît ea nu se şterge, ci se barează la noua 
numerotare. 

Intr-un singur caz opiniem pentru renunţarea la selecţionare în interiorul 
dosarelor şi anume în cel al dosarelor de judecată în care părţile sînt personal.ităţi 
marcante care au avut un rol deosebit în viaţa politică, socială, economică, ştiin

ţifică, culturală sau artistică a ţării. 

Se poate pune întrebarea dacă selecţionarea în interiorul dosarelor de jude
cată este recomandabilă în toate situaţiile. Un răsp,uns decis în această privinţă 

nu credem că este posibil, cel puţin deocamdată, Oportunitatea trecerii la această 
operaţiune rămîne să fie apreciată de şefii de unităţi în funcţie de obiectivele 
şi urgenţele unităţilor respective. Momentul cel mai potrivit pentru aceasta credem 
că ii constituie pregătirea pentru microfilmare a fondurilor jud,e.cătoreşti, cînd se 
impune numerotarea filelor, completarea şi îmbunătăţirea inventarelor. 

RESUME 

Le tri pratique ă l'interieur des dossiers s'in;iposat comme une necessite 
tant ă cause des quantites croissantes d'archives, que par la pietre valeur de 
beaucoup de documents conserves dans ces dossiers. 

Supposant comme connus et acceptes Ies criteres selon lesquels on evalue 
ies documents en general, l'auteur de l'article expose Ies conclusions suggerees 
par le tri pratique ă l'interieur des fonds judiciaires gardes ă Ia F.A.E. d'Arad. 

PRECIS 

Selectioning inside files became necessary both for the particularly great 
qua:ntity of archives and for the lack of value of many records included in the 
respective files, 

Taking into account the wellknown and accepted principles and criteria 
for generally evaluating the records, the author presents some conclusions from 
the selection practice dane upon the judge's fonds that are kept in the State 
Archives of Arad. 

Consideraţii privind selecţionarea interioară 
a unităţilor arhivistice 
TIBERIU MOŢ 

Problema selecţionării documentelor pare, la prima vedere, întru totul 
rezolvată în „Normele tehnice privind desfăşurarea activităţii în Arhivele Sta
tului" art. 45-54. 

Conform sus-numitelor norme, se disting două variante esenţiale privind 
efecbarea selecţionării : selecţionarea fondurilor inventariate şi selecţionarea fon
d urilor neordonate, selecţionarea interioară a unităţilor arhivistice fiind preco
nizată numai în prima variantă. 

Practica activităţii ne demonstrează însă că sînt destule cazuri ale unor 
fonduri inventariate Ia care selecţionarea numai a unităţilor arhivistice nu rezolvă 
decît parţial identificarea exactă a documentelor cu valoare istorică, respectiv 
-eliminarea actelor lipsite de valoare. 
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Este cazul multor fonduri preluate în stare inventariată de la instituţii şi 
întreprinderi, uneori chiar şi a unor fonduri ordonate şi inventariate cu multi ani 
în urmă - de regulă cu personal temporar - în unităţile Arhivelor Statului. 
Unităţile arhivistice (dosarele) unor asemenea fonduri au un conţinut destul de 
eterogen, atit în ce priveşte problematica documentelor, cit şi termenul de păs
trare, cea mai mare parte a actelor fiind de regulă fără valoare documen
tară. De obicei, în asemenea situaţie se găsesc fondurile unor instituţii desfiinţate, 

preluate de noi de la instituţii sau organisme care fie au preluat atribuţiile celor 
desfiinţate, fie doar imobilul fost sediu al celor desfiinţate. 

Selec.ţionarea necorespunzătoare, respectiv gruparea fără discernămînt a 
actelor în dosare se sesizează ori cu prilejul cercetării te~atice ori al pregătirii 
fondului pentru asigurare. Dacă în primul caz situaţia semnalată duce doar la un 
mare consum de timp pentru cercetarea tematică, fără eficienţă corespunzătoare 

reflectată în numărul de fişe tematice întocmite, în cel de al doilea caz lucrurile 
se complică, întrucît microfilmarea fondului în situaţia existentă înseamnă micro
filmarea a sute şi chiar mii de file avînd un conţinut fără valoare, ceea ce 
implică cheltuieli materiale şi de muncă nejustificate. 

Astfel stînd lucrurile noi am considerat că nu putem da spre microfilmare 
fondurile în cauză, decît după o atentă selecţionare interioară a unităţilor inven
tariate, deşi o asemenea operaţiune nu este prevăzută în normele tehnice men
ţionate la început, nici în „Norme tehnice privind constituirea Fqndului de 
.A.3igurare". 

Evident, la luarea hotărîrii de a se trece la selecţionarea interioară un factor 
de prim rang este proporţia actelor fără valoare documentară, respectînd în acest 
sens prevederile art. 14 din „Normele tehnice privind constituirea Fondului de 
asigurare", pro.cedînd la efectuarea operaţiunilor numai în cazul în care cantitatea 
de acte ce urmează a fi eliminată justifică volumul de muncă necesar operaţiunii. 

In continuare vom prezenta modul efectuării selecţionării interioare a unită
ţilor arhivistice inventariate provenind de la un singur tip de instituţie, şi anume 
de la organe ale jandarmeriei, în speţă Inspectoratul de jandarmi Timişoara şi 

Legiunea de jandarmi Timiş-Torontal. 

Ambele fonduri au fost preluate de la organele locale MJ., inventariate, 
majoritatea dosarelor fiind constituite şi cusute încă de creatori (inventarele fiind 
întocmite de M.I.). Cu prilejul studiului prealabil întocmirii planului metodic de 
microfilmare, am constatat, în primul rînd, că fondarea este greşită, fiecare fond 
cuprinzînd documente ce aparţineau celuilalt fond şi, în plus, dosare şi documente 
aparţinînd Chesturii de poliţie a municipiului Timişoara. Totodată a rezultat că 

o mare parte, peste 500/o a actelor din dosare, nu prezintă valoare istorică. 

Ca atare, în planul metodic de microfilmare am prevăzut, ca primă operaţie, 
separarea pe fonduri şi selecţionarea interioară a dosarelor, efectuate concomitent. 

In vederea selecţionării am întocmit o listă cu categoriile de acte lipsite de 
valoare documentară, care urmau să fie eliminate. Lista a fost completată pe 
parcurs, ajungînd în final să cuprindă 30 genuri de acte. Efectuarea acestor 
operaţii a avut drept rezultat identificarea exactă, ordonarea pe probleme, consti
tuirea în dosare ş1 inventarierea documentelor, separarea pe fonduri şi categorii 
de accesibilitate, pe de o parte, iar pe de altă parte eliminarea actelor lipsite de 
valcx1:-e docum€r-tară, astfel că fondul Inspectoratul de jandarmi de la I 3.40 m.1,. 
,-;,i rer:1us la 6,2'i m.l., iar Legiunea de jandarmi de la 44,25 m.l. la 0,.30 ·m.L 
in felul acesta am realizat şi eliberarea a cc11 42 m.l. poliţă-raft în depozite, evi
tind totodată rr.icrofLlmarea a cca. S.00 OOO file. 

Desigur, operaţiunea este anevoioasă, cu un mare consum de timp, fiind 
1ecesară citirea şi evaluarea conţinutului fiecărei pagini scrise ; de aceea, credem 
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că asemenea operaţie este eficientă numai în cazul în care cel puţin 40% din 
acte sint fără valoare documentară. 

Pe lingă rezultatul material mai sus-arătat, selecţionarea ne-a prilejuit şi 

unele constatări şi concluzii de tehnică arhivistică. Astfel, am constatat că în: 
categoria de acte fără valoare documentară intră destul de multe ordine şi. cir
culare. Am eliminat numeroase ordine şi circulare referitoare la spălarea ~chipa
mentului, călătoria pe calea ferată, la ţinuta militarilor, la restaurantele ce pot fi 
frecventate, la întreţinerea localurilor jandarmereşti (curăţenie, spălatul geamu
rilor etc.) ş.a. In aceeaşi categorie intră şi o serie de rapoarte ca ele exemplu cele de 
confirmare a unor ordine, de înaintare a unor acte (care lipsesc), de "']Jlecare ~i 
reîntoarcere din concediu ş.a. 

De aici concluzia că genul actului nu. este neapărat determinant în stabilirea 
valorii şi, ca atare, absolutizarea considerării ca documente permanente• a ordi
nelor şi rapoartelor este greşită. Acest lucru se confirmă şi în procesul actual de 
creare a actelor şi constituire a dosarelor, fapt constatat în cadrul activităţii de 
control şi îndrumare la organizaţiile socialiste, ·multe din acestea avînd, conform 
nomenclatorului-indicator, dosare cu ordine şi circulare, cu termen permanent de 
păstrare. Verificînd la mai multe C.A.P. am constatat că aceste dosare includ 
numeroase ordine şi circulare privind probleme minore, ca de exemplu văruirea 
gardurilor şi pomilor, prezentarea delegaţilor pentru diferite instructaje, ridica1·ea 
de pe rampele staţiilor de cale ferată a unor îngrăşăminte, pavoazarea sediului, 
aprovizionarea cu zarzavaturi a creşelor şi grădiniţelor ş.a., ajungindu-se, în unele 
cazuri, ca un dosar să fie constituit în proporţie -de 40-50°,'0 din asemenea acte 
fără valoare. 

Asemenea situaţii se pot găsi şi în fonduri ale unor organizaţii economice 
fie că sint preluate la filială, fie că se păstrează în respectivele organizaţii, cu 
sau fără lăsarea în custodie. In cele mai multe cazuri, în dosare numite .. Note 
contabile" se află ataşate toate actele de justificare a plăţilor respective, inclusiv 
state de plată, dar experienţa fiecăruia dintre noi demonstrează că acest lucru 
nu se realizează fie datorită opoziţiei contabililor, fie comodităţii. Aşa se face că 
au ajuns în depozitele filialei noastre numeroase dosare cuprinzînd state de plată 
(de la UJCAP, de fapt fosta Uniune regională) care reprezintă cel mult li"--20~/0 

din actele dosarului. Evident că asemenea dosare trebuie să fie selecţionate 

în interior. 
Considerăm deci că selecţionarea interioară a dosarelor trebuie în princ1p1u 

văzută ca o operaţiune arhivistică u·zuală, alături de selecţionarea pe parcursul 
ordonării şi selecţionării unităţilor arhivistice pe baza inventarului. 

Se ridică două probleme, una legată de stabilirea fondurilor pretabile unei 
asemenea selecţionări şi a doua legată de operaţia propriu-zisă de selecţionare 

ln ce priveşte prima problemă, se poate pune întrebarea cînd şi cum sta
bilim dacă este necesară selecţionarea interioară. In cazul fondurilor ce ne parvir 
de la organizaţiile socialiste, acest lucru se poate realiza cu ocazia controalelo: 
şi d~finitiva cu prilejul preluării. Pentru fondurile păstrate în depozitele noastn 
considerăm că nu are eficienţă organizarea unor acţiuni vizînd numai acest fapt 
cu alte cuvinte o asemenea acti"vitate nu trebuie să constituie un scop în sine 
După părerea noastră stabilirea pretabi!ităţii Ia selecţionare se poate realiza C', 

prilejul fie al pregătirii pentru microfilmare, fie al cercetării tematice, împletinc 
cele două operaţiuni, adică selecţionarea interioară cu pregătirea pentru microfil· 
mare, respectiv selecţionarea cu cercetarea tematică, în fiecare caz, selecţionare, 

precedînd ce~laltă operaţie. 
în ceea ce priveşte a doua problemă, considerăm că pentru a face opera· 

ţi unea de selecţ.ionare interioară, trebuie avute în vedere cîteva condiţii : 
- cantitatea de material ce s-ar elimina ; în privinţa procentajului de 40-50~, 
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trebuie să aducem o precizare şi anume, în cazul unor fonduri mari, măsurînd 
2-300 m.l., această operaţiune ar putea fi eficientă şi în cazul în care cel puţin 200 0 

din acte f)Ot fi eliminate, avînd în vedere că la 200 m.l. ar duce la eliberarea a 
cca. 40 m.l. poliţă-raft, fapt de loc neglijabil îndeosebi la filialele care au lipsă de 
spaţiu de ,Jepozitare; 
- selecţior,;irea interioară să fie asociată cu şi finalizată prin pregătirea pentru 
microfilman! şi cercetare tematică. 

Avînd în vedere situaţia existentă la organizaţiile socialiste - cunoscută de 
fiecare dintre noi - apare limpede că pe viitor va trebui să intervenim noi 
arhivi~tii în asigurarea conţinutului judicios - ca problemă şi ca termen de 
păstrare - a dosarelor create de organizaţiile socialiste. Cum însă această inter
venţie este mai greu de realizat la faţa locului şi în procesul constituirii dosarelor, 
această operaţiune va continua să fie lacunară cu toate instructajele şi îndru
mările noastre, în consecinţă intervenţia noastră va trebui să aibă loc . după 
preluarea documentelor în depozitele filialelor. Iată de ce credem că selecţion;i.rea 
interioară a unităţilor arhivistice inventariate va CQnstitui şi în viitor o acti\"itate 
uzuală în practica arhivistică şi tocmai de aceea dezbaterea problemelor legate 
de ea răspunde unei necesită1 i reale. 

RESUMf; 

Le probleme du tri opere â l'interieur des dossiers suscite encore une fois 
l'attention, l'auteur considerant 11ecessaire â souligner en cette occurence que 
!'acte d'identification et d'eliminati Jn des documents sans valeur suppose de hautes 
qualites professionnelles. 

. L'operation s'impose particulierement quand ii s'agit de la prise des fonds 
des entreprises et des institutions, mais elle ne doit pas etre omise ni quand on 
prepare Ies documents pour Ies microfilmer .. 

PRECIS 

Relating to the selection clone inside files, the author outlines that disposal 
of the worthless documents implies a high degree of professionalism. 

The operation îs particularly necessary for the fonds . taken over fro~ 
agencies and enterprises and it is also necessary for preparatmg the records m 
order to be microfilmed. 
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